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Χαιρετισμός του Προέδρου για την απονομή  

του βραβείου Leonardo Da Vinci (29/5/2021) 

Εκ μέρους του Ρ.Ο. Αθηνών εκφράζω ικανοποίηση  που ευρίσκομαι μαζί σας σε αυτή 

τη σπουδαία εκδήλωση της απονομής του διεθνούς βραβείου Leonardo Da Vinci. 

Το Βραβείο Leonardo Da Vinci συμπληρώνει φέτος 46 χρόνια αδιάλειπτης λειτουργίας, 

πιστοποιώντας τη ροταριανή συναδέλφωση και φιλία, τη καλή θέληση και της Ευρω-

παϊκές πολιτιστικές αξίες, έχοντας τιμήσει νέους ταλαντούχους επιστήμονες και καλ-

λιτέχνες, προβάλλοντας στο πρόσωπό τους την καλλιέργεια των τεχνών και τα επι-

τεύγματα της επιστήμης. Παράλληλα  δε μέσα από το Βραβείο υπηρετούμε όλοι μας 

κατά τον καλύτερο τρόπο τις αρχές και του Ρόταρυ,  προς όφελος της ανθρωπότητας. 

Ο Ροταριανός Όμιλος Αθηνών  νοιώθει ιδιαίτερα υπερήφανος ως συνιδρυτής,  μέλος 

και συνοδοιπόρος σ’ αυτό το σπουδαίο δρόμο της επιβράβευσης και αναγνώρισης μαζί 

με τους υπόλοιπους 10 Ευρωπαϊκούς Ροταριανούς Ομίλους που συμμετέχουν. 

Τώρα είναι η ώρα, λαμβάνοντας υπόψη τις προκλήσεις που είναι μπροστά μας 

(κοινωνικές, οικονομικές και υγειονομικές), να πάρουμε αποφάσεις για το μέλλον του 

βραβείου. 

Εκ μέρους των μελών του Ομίλου μας εκφράζω τα θερμά συγχαρητήρια στον νικητή 

του βραβείου,  καθώς και προς τον Ροταριανό Όμιλο Wien-Ring για την οργάνωση της 

απονομής του βραβείου Leonardo Da Vinci 2021. 

Αναμένοντας την δια ζώσης συνάντησή μας το 2022 στην Κοπεγχάγη  



- 6 -   

 

ΠΟΛΥΟΜΙΛΙΚΗ ΡΟΤΑΡΙΑΝΗ ΤΗΛΕΔΙΑΣΚΕΨΗ 

O Ροταριανός Όμιλος Αθηνών συμμετέχει ως συνδιοργανωτής στην πολυομιλική διαδικτυακή 

συνάντηση που διοργανώνει ο Ροταριανός Όμιλος Βουλιαγμένης, μαζί με τους Ροταριανούς 

Ομίλους Αθήνας-Αγοράς, Αθήνας-Ακρόπολης, Αθήνας-Γουδί, Αθηνών-Λυκαβηττού, Αθήνας-

Φιλοθέης, Αμαρουσίου, Βούλας-Πανοράματος, Γλυφάδας, Διονύσου, Θεσσαλονίκης-Κέντρου, 

Κηφισιάς-Πολιτείας, Κορίνθου, Κορωπί, Μαραθώνα-Νέας Μάκρης, Νέας Σμύρνης, Πατρών, Πει-

ραιά, Περιστερίου-Ανθούπολης, Πρέβεζας, Χανίων, Ψυχικού και e-club South-Greece. Η τηλε-

διάσκεψη θα πραγματοποιηθεί την Δευτέρα 17 Μαΐου 2021 και ώρα 20.30  με ομιλήτρια την 

Προδιοικητή της 2470 ΠΔΡ Ροτ. Μάρη Δεληβοριά, η οποία θα μιλήσει με θέμα: «Rotary vs 

covid-19 και σε αυτή την μάχη νικητές». Εμπειρίες, προβλήματα, λύσεις και προοπτικές της 

μετά covid-19 εποχής του Ρόταρυ. Στοιχεία σύνδεσης στην πλατφόρμα Zoom Meeting:   

Link:  https://us02web.zoom.us/j/89029187445?pwd=Lzd1VytmSFowZko3UGhrZitpYnl5Zz09  

Meeting ID: 890 2918 7445 /  Passcode: 041408  

 

ΒΡΑΒΕΙΟ LEONARDO DA VINCI 2021 

Η 46η εκδήλωση του ετήσιου πανευρωπαϊκού ροταριανού Βραβείου Leonardo da Vinci θα 

πραγματοποιηθεί διαδικτυακά το Σάββατο 29 Μαΐου 2021, λόγω των περιοριστικών μέτρων 

μετακίνησης που ισχύουν για την πρόληψη και προστασία έναντι του κορωνοϊού. Οργανωτής 

της εκδήλωσης του βραβείου είναι ο Ροταριανός Όμιλος Wien-Ring. Η εφετινή εκδήλωση χω-

ρίζεται σε δύο μέρη:  

Το πρώτο μέρος (ηχογραφημένο) θα παρουσιασθεί  μέσω καναλιού στο YouTube. Θα περιλαμ-

βάνει ένα μουσικό πρόγραμμα στο οποίο ο βραβευθείς (προέρχεται από τον χώρο της μουσι-

κής) θα παρουσιάσει μια δική του σύνθεση σόλο στο πιάνο και στη συνέχεια θα παίξει την Ανοι-

ξιάτικη Σονάτα του Μπετόβεν μαζί με τον Καθηγητή Gerald Schubert.  Επίσης  θα παρουσιασθεί 

η ομιλία του επίσημου προσκεκλημένου της φετινής απονομής, του Υπουργού Εξωτερικών 

της Αυστρίας κυρίου Alexander Schallenberg, με θέμα: «Προκλήσεις για την Ευρώπη το 2021» 

και το πρώτο μέρος θα ολοκληρωθεί και πάλι με τον βραβευθέντα σε ένα σόλο βιολί. 

Στη συνέχεια θα ακολουθήσει το δεύτερο μέρος της απονομής του βραβείου μέσω τηλεδιά-

σκεψης στη πλατφόρμα Zoom. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει: Χαιρετισμούς του Προέδρου του 

Ρ.Ο. Wien-Ring Ροτ. Christoph Trentini και του Προέδρου Επιτροπής Βραβείου Ροτ. Wulf Cordi-

an Hauser, παρουσίαση του βραβευθέντος από την Maria Harmer, χαιρετισμό της Γραμματέας 

του Βραβείου Ροτ. Emanuela Masini και χαιρετισμούς των Προέδρων των υπολοίποων 10 συ-
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ναθλοθετών Ροταριανών Ομίλων.  Μετά την ολοκλήρωση της απονομής του βραβείου θα ακο-

λουθήσει ξεχωριστή τηλεδιάσκεψη με την εθιμοτυπική συνάντηση των Προέδρων των 11 Ρο-

ταριανών Ομίλων, όπου συζητούνται θέματα του βραβείου. 

Περισσότερες πληροφορίες καθώς και στοιχεία εισόδου για την παρακολούθηση σε κανάλι 

του YouTube καθώς και στην τηλεδιάσκεψη απονομής του βραβείου θα ανακοινωθούν 

έγκαιρα. 

 

61ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ της 2470 Περιφέρειας Δ.Ρ. 

Το 61ο ετήσιο Συνέδριο της Περιφέρειας θα πραγματοποιηθεί διαδικτυακά το Σάββατο 19 Ι-

ουνίου 2021 και η Γενική Συνέλευση (Γ.Σ.) δια ζώσης την Κυριακή 20 ΙΟΥΝΙΟΥ 2021. Λεπτομέ-

ρειες και αναλυτικές οδηγίες, θα δημοσιευθούν προσεχώς.  

Τους Ροταριανούς συναδέλφους που προσέφεραν δωρεές υπέρ του 
ταμείου κοινωνικής δράσης προς ενίσχυση του ανθρωπιστικού 
έργου του Ομίλου μας:   

 

 Τον Προπρόεδρό μας Ροτ. Βασίλειο Βάρσο και της Οικογενείας 
του στη μνήμη Καλλιόπης, χήρας Παναγιώτου Καρακατσούλη 
(100€) 

 Τον Ροτ. Δημήτριο Ε. Μέξη στη μνήμη του Πατέρα του αειμνή-

στου Ευαγγέλου και της γιαγιάς του αειμνήστου Ελένης Μέξη 
με την ευκαιρία της συμπλήρωση 12 και 21 ετών από την απώ-
λεια τους αντίστοιχα (200€) 
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Α 
πό τον Σεπτέμβριο του  2020 επαναλειτουργεί η ιστοσελίδα του Ρ.Ο. Αθη-

νών, στην διεύθυνση www.rotary-athinai.org, με ανανεωμένη εμφάνιση και 

εύκολη χρήση- λειτουργικότητα. 

Οι πληροφορίες που αναρτώνται στην ιστοσελίδα μας και στους εσωτερικούς συν-

δέσμους είναι κατά τέτοιο τρόπο δομημένες ώστε να προσφέρει ευκολία αναζήτη-

σης και ανάγνωσης στους χρήστες. 

Επισκεπτόμενοι την ιστοσελίδα μας θα βρείτε πληροφορίες για την ιστορία, στοιχεί-

α της πλούσιας δράσης του Ομίλου από την ίδρυσή του, τις προγραμματισμένες εκ-

δηλώσεις, το ανανεωμένο περιοδικό ROTARYMAG, αρχειοθετημένο video των διαδι-

κτυακών τηλεδιασκέψεων, καθώς επίσης πληροφορίες για το Διεθνές Ρόταρυ και 

διάφορα σημαντικά άλλα σημαντικά άρθρα. Επιπλέον ετοιμάζεται και η αγγλική σελί-

δα της ιστοσελίδας μας κυρίως με πληροφορίες που αφορούν τον Όμιλό μας, ώστε 

οι επισκέπτες του εξωτερικού να έχουν μία πληρέστερη εικόνα για το σύνολο της 

δράσης του Ροταριανού Ομίλου Αθηνών. 

Το περιεχόμενο της ιστοσελίδας μας ανανεώνεται τακτικά, ώστε ο επισκέπτης, 

Ροταριανός ή φίλος, να έχει έγκαιρη ενημέρωση.  

www.rotary-athinai.org 

Ιστοσελίδα Ροταριανού Ομίλου Αθηνών 





ΔΕΥΤΕΡΑ 17 Μαίου 2021 

ΠΟΛΥΟΜΙΛΙΚΗ ΡΟΤΑΡΙΑΝΗ ΤΗΛΕΔΙΑΣΚΕΨΗ  

Οργανωτής: Ρ.Ο. Βουλιαγμένης 

Συνδιοργανωτές Ρ.Ο.: 

 Αθηνών, Αθήνας-Αγοράς, Αθήνας-Ακρόπολης, Αθήνας-Γουδί, Αθηνών-Λυκαβηττού, Αθή-
νας-Φιλοθέης, Αμαρουσίου, Βούλας-Πανοράματος, Γλυφάδας, Διονύσου, Θεσσαλονίκης-
Κέντρου, Κηφισιάς-Πολιτείας, Κορίνθου, Κορωπί, Μαραθώνα-Νέας Μάκρης, Νέας Σμύρ-
νης, Πατρών, Πειραιώς, Περιστέρι-Ανθούπολης, Πρέβεζας, Χανίων, Ψυχικού και e-South 

Greece 

Ομιλήτρια: 

Ροτ. ΜΑΡΗ ΔΕΛΗΒΟΡΙΑ, Προδιοικητής 2470 ΠΔΡ 

Τίτλος: 

«Rotary vs covid-19 και σε αυτή την μάχη νικητές». Εμπειρίες, προβλήματα, λύσεις και 
προοπτικές της μετά covid-19 εποχής του Ρόταρυ.  

 

ΣΑΒΒΑΤΟ 29 Μαίου 2021 

ΠΑΝΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΒΡΑΒΕΙΟ LEONARDO DA VINCI 
Διαδικτυακή εκδήλωση της 46ης ετήσιας απονομής  

Βραβείου Leonardo Da Vinci 2021 
Οργανωτής: Ροταριανός Όμιλος Wien-Ring Αυστρίας 

 

 11 Συναθλοθέτες Ροταριανοί Όμιλοι :  

Αθηνών, Φλωρεντίας, Tours, Wien-Ring, Μαδρίτης, Άμστερνταμ 
Λονδίνου, Βρυξελλών, Wurzburg, Δουβλίνου, Κοπεγχάγης 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΣΥΝΕΣΤΙΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ  
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ΡΟΤΑΡΙΑΝΗ ΤΗΛΕΔΙΑΣΚΕΨΗ  
των Ροταριανών Ομίλων ΑΘΗΝΩΝ-ΛΥΚΑΒΗΤΤΟΥ και ΑΘΗΝΩΝ  

Τρίτη 11 Μαίου  2021 

Ομιλητές: Γιώργος Ανδρέου, Συνθέτης 

 Οδυσσέας Ιωάννου, Στιχουργός 

Τίτλος : «Το αύριο της Ελληνικής μουσικής» 

Την Τρίτη 11 Μαΐου 2021 πραγματοποιήθηκε η 

κοινή διαδικτυακή συνάντηση των Ροταριανών 

Ομίλων Αθηνών-Λυκαβηττού  και  Αθηνών. Το 

θέμα της τηλεδιάσκεψης ήταν «Το αύριο της Ελ-

ληνικής Μουσικής», όπου οι προσκεκλημένοι ομι-

λητές κ.κ. Γιώργος Ανδρέου, συνθέτης, και Οδυσ-

σέας Ιωάννου, στιχουργός, παρουσίασαν τις από-

ψεις και τους προβληματισμούς τους για την υ-

πάρχουσα κατάσταση στο χώρο της Ελληνικής 

μουσικής και πώς προβλέπουν το μέλλον αυτής. 

Μετά τους καθιερωμένους χαιρετισμούς καλωσο-

ρίσματος, οι Πρόεδροι των δύο Ομίλων Ροτ. Στέ-

φανος Αναστασόπουλος (Αθηνών-Λυκαβηττού) 

και Χαράλαμπος Τιγγινάγκας (Αθηνών) παρουσία-

σαν τα βιογραφικά των δύο ομιλητών, με μια ολι-

γόλεπτη παρουσίαση τραγουδιών, με στίχους και 

τη μουσική των δύο προσκεκλημένων, και στη 

συνέχεια ακολούθησαν οι ομιλίες.  

Ήταν τόσο ενδιαφέροντα τα όσα ειπώθηκαν από 

τους δύο εκλεκτούς ομιλητές, που κράτησε αμεί-

ωτο το ενδιαφέρον του ακροατηρίου επί δύο και 

πλέον ώρες, με τους συμμετέχοντας να διατυπώ-

νουν απορίες και ερωτήματα προς τους ομιλητές. 

Την τηλεδιάσκεψη παρακολούθησαν εκτός από τα 

μέλη των δύο Ομίλων, Αξιωματούχοι της 2470 

Περιφέρειας όπως η εψ. Διοικητής Μαρίζα Οικο-

νόμου και οι Προδιοικητές Μάρη Δεληβοριά, Δη-

μήτρης Τσιμπούκης και Γρηγόρης Γρηγορόπου-

λος, καθώς και Αξιωματούχοι και Ροταριανοί συ-

νάδελφοι και από άλλους Ομίλους. 
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Ο Γιώργος Ανδρέου είναι Έλληνας συνθέτης-
στιχουργός, μουσικός παραγωγός και συγ-

γραφέας. Δραστηριοποιείται στην δισκογραφία, 
καθώς και στο θέατρο και στον κινηματογράφο. 

Γεννήθηκε στις Σέρρες. Σπούδασε Νομικά 
στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης 

(Α.Π.Θ.) και Μουσική στην Eλλάδα και στην 
Eυρώπη. Έχει επίσης παρακολουθήσει σεμινα-

ριακές σπουδές ψυχοακουστικής, ηχοληδίας και 
Μέσων Παραγωγής. 

Στη συνθετική του εργασία έχει ασχοληθεί με τη 
σχέση-σύνδεση της Eλληνικής μουσικής τόσο με 

τα Δυτικά όσο και τα Aνατολικά μουσικά 

ιδιώματα. Υπήρξε μέλος του συγκροτήματος 

"ΑΛΕΡΕΤΟΥΡ" με τους Στάθη Παχίδη και Βαγγέλη 
Κοντόπουλο. Έπαιξε επίσης στην «Ταχεία 

Θεσσαλονίκης» του Νίκου Παπάζογλου, κοντά 
στον οποίο και συμμετείχε στην Biennale της 

Βαρκελώνης του 1986. Το 1988 συμμετείχε στον 
ιστορικό δίσκο των Morel Βουβά Τοπία. Την ίδια 

χρονιά το συγκρότημα εκλέχθηκε παμψηφεί ως η 

ελληνική συμμετοχή στην Biennale της Bolognia, 

όπου και βραβεύτηκε ως η καλύτερη μουσική 
συμμετοχή. Από το 1989 μέχρι σήμερα ο Γιώργος 

Ανδρέου έχει ηχογραφήσει και κυκλοφορήσει 

έναν μεγάλο αριθμό τραγουδιών σε δική του μου-

σική, στίχους δικούς του καθώς και σε στίχους 

πολλών άλλων σημαντικών στιχουργών, πολλά 
από τα οποία έχουν αγαπηθεί από το ελληνικό 

ακροατήριο και αποτελούν σταθερό τμήμα του 
soundtrack του σύγχρονου Ελληνικού Τραγουδιού.  

Με τις πολλαπλές ιδιότητες του διευθυντή παρα-
γωγής, ενορχηστρωτή, ηχολήπτη και επιμελητή 

ηχογράφησης ο Γιώργος Aνδρέου έχει συ-

νεργαστεί με το σύνολο σχεδόν των σημαντικών 
ερμηνευτών και εκτελεστών της σύγχρονης 

ελληνικής μουσικής. Έχει επίσης συνερ-
γαστεί με την Oρχήστρα Nυκτών Eγχόρδων 

«Θανάσης Τσιπινάκης» του Δήμου Πατρέων και με 
πολλά μουσικά σχήματα και σύνολα. Από το 2000 

είναι άμισθος καλλιτεχνικός διευθυντής του 
Φεστιβάλ Αστυπάλαιας. Από το 2009 ως το 2012 

διετέλεσε διευθυντής του label AΚΤΗ live’n’studio 
της Sony Music Ελλάδας.  

Ο Γιώργος Ανδρέου έχει κυκλοφορήσει 11 προ-
σωπικούς δίσκους. Τελευταία του δισκογραφική 

έκδοση είναι «Ο νοητός λύκος» (Walnut 2020), σε 

ποίηση Μάνου Ελευθερίου και ερμηνείες από 

τους Γιώργο Νταλάρα, Χρήστο Θηβαίο και Μάρθα 
Φριτζήλα. Έχει συνυπογράψει 4 δισκογραφικές 

εργασίες - πιο πρόσφατη ο "Νέος Κόσμος" (Μικρή 
Άρκτος, 2019) από κοινού με τον Νίκο Ξυδάκη, σε 

ποίηση Κικής Δημουλά και στίχους  Θοδωρή 
Γκόνη, Μάνου Ελευθερίου και Διονύση Καψάλη με 

ερμηνεύτρια την Κορίνα Λεγάκη. Έχει κυ-

κλοφορήσει 4 δίσκους - συλλογές, 5 δίσκους με 

μουσικές του για το Θέατρο και τον Κινη-
ματογράφο. Έχει επίσης πολλές συμμετοχές σε 

πολυσυλλεκτικούς δίσκους ερμηνευτών στους 

οποίους ο Γιώργος Ανδρέου συμμετέχει ως συν-

θέτης ή/και στιχουργός. 

Ο Γιώργος Ανδρέου έχει δημοσιεύσει ένα μυ-
θιστόρημα ("Δαίμονας Ξένος") και μια ποιητική 

συλλογή ("Ο απερίσκεπτος πλοηγός) και έχει 
αρθρογραφήσει συστηματικά σε πολλά έντυπα 

και ηλεκτρονικά περιοδικά με κείμενα που έχουν 
χαρακτήρα δημόσιας παρέμβασης και 

πολιτιστικού και κοινωνικού προβληματισμού.  

Παρουσίαση βιογραφικού Συνθέτου κ. Γιώργου Ανδρέου από τον Πρόε-
δρο του Ρ.Ο. Αθηνών – Λυκαβηττού Ροτ. Στέφανο Αναστασόπουλο 
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O Στιχουργός Οδυσσέας Ιωάννου γεννήθηκε στην Αθήνα το 1967. Έκανε καθημερινή 

εκπομπή επί 22 χρόνια, κάθε απόγευμα 6-8, στον ραδιοφωνικό σταθμό  902 Αριστερά 

στα fm και στον σταθμό ΜΕΛΩΔΙΑ 99.2, του οποίου υπήρξε διευθυντής από το 2000 

έως το 2010. 

Aπό τις αρχές του 2020 παρουσιάζει εκπομπή στον «Αθήνα 9.84» κάθε Σάββατο και 

Κυριακή (16:00- 18:00). Γράφει σε εφημερίδες και περιοδικά από το 1986 (Μουσική, 

Ένα, VOX, Ήχος, Μετρό, Μελωδία- αρχισυντάκτης-, Δίφωνο, Ριζοσπάστης, protagon, 

Καθημερινή, Ελευθεροτυπία, Oneman, Το Βήμα). 

Έχει εκδόσει πέντε βιβλία:   

 1999. “Ζει το κορίτσι του fruit punch?” .Συλλογή διηγημάτων από τις εκδόσεις 

Κέδρος. 

 2004. “Κέρματα”. Κείμενα και χρονογραφήματα δημοσιευμένα στο περιοδικό Μετρό 

και την Καθημερινή της Κυριακής, από τις εκδόσεις Ιανός. 

 2011. “Ο Θάνος κι ο Μικρούτσικος- μία αυτοβιογραφία μέσα από 24 συναντήσεις”, 

από τις εκδόσεις Πατάκη. 

 2012. “Δημήτρης Μητροπάνος- Χωρίς επίλογο”, από την Minos- Emi. 

 2015. “Το νερό να γίνεις”. Κείμενα δημοσιευμένα στο protagon, την Ελευθεροτυπία, 

την Καθημερινή, την Αυγή, το Δίφωνο, το Μετρό, από τις Εκδόσεις Πατάκη. 

Το 2014 έγραψε τα κείμενα της δημοφιλούς μουσικοθεατρικής παράστασης “9:05”, σε 

σκηνοθεσία Παντελή Βούλγαρη,  στην οποία  συμμετείχε και επί σκηνής δίπλα στον 

Βασίλη Παπακωνσταντίνου, τον Χρήστο Θηβαίο και την Ρίτα Αντωνοπούλου (3 χρόνια, 

Παρουσίαση βιογραφικού Στιχουργού κ. Οδυσσέα Ιωάννου 

από τον Πρόεδρο του Ρ.Ο. Αθηνών Ροτ. Χαράλαμπο Τιγγινάγκα 
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Ο κ. Γιώργος Ανδρέου (επάνω) και  Οδυσσέας Ιωάννου (κάτω)  

Άποψη των συμμετεχόντων 

270 παραστάσεις, 130.000 θεατές). 

To 2020 έγραψε το θεατρικό έργο 

«Κοινή ησυχία» που ανέβηκε στο 

θέατρο Διάνα, σε σκηνοθεσία 

Ελένης Ράντου, Συναντήθηκαν ξανά 

επί σκηνής με τον Βασίλη 

Παπακωνσταντίνου. Συμμετείχαν η 

Σοφία Πανάγου και ο  Μιχάλης 

Τιτόπουλος.   

Έχει γράψει στίχους για περίπου 

200 τραγούδια, κυκλοφορώντας 

εννέα προσωπικούς δίσκους, 

καθώς και τραγούδια για το 

θέατρο και τον κινηματογράφο,  

συνεργαζόμενος με τους 

σημαντικότερους Έλληνες 

συνθέτες και τραγουδιστές, από το 

1992 μέχρι σήμερα.  
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ΠΟΛΥΟΜΙΛΙΚΗ ΡΟΤΑΡΙΑΝΗ ΤΗΛΕΔΙΑΣΚΕΨΗ  
Οργανωτής: Ρ.Ο. Κηφισιάς-Πολιτείας 

Συνδιοργανωτές Ρ.Ο.:   Αθηνών,  Αθηνών-Νότου, Αθήνας-Φιλοθέης, Χαλανδρίου και 

 Ψυχικού 

Τρίτη 12 Μαίου  2021 

Ομιλητής: Αθανάσιος Τσακρής, Καθηγητής Μικροβιολογίας Ιατρικής Σχολής, Αντιπρύτανης του Ε.Κ.Π.Α. 

  

Τίτλος : «Sars-CoV-2: Το προφίλ του ιού που άλλαξε τον κόσμο» 

Την Τετάρτη 12 Μαίου 2021 πραγματοποιήθηκε 

πολυομιλική διαδικτυακή συνάντηση την οποία 

είχε οργανώσει ο Ρ.Ο. Κηφισιάς-Πολιτείας και με 

συνδιοργανωτές τους Ρ.Ο. Αθηνών, Αθηνών-

Νότου, Αθήνας Φιλοθέης, Χαλανδρίου και Ψυχι-

κού.  

Η εκδήλωση ξεκίνησε με το καλωσόρισμα της 

Προέδρου του Ρ.Ο. Κηφισιάς-Πολιτείας Ροτ. Βά-

σως Γεννηματά και ακολούθως ο Πρόεδρος του 

Ρ.Ο. Αθηνών-Νότου Ροτ. Ευτύχιος Ζάχος ανέλαβε 

τον συντονισμό της εκδήλωσης, καλωσορίζοντας 

τους Αξιωματούχους της Περιφέρειας και τους 

συμμετέχοντας. Μετά από ένα σύντομο χαιρετι-

σμό των Προέδρων των συνδιοργανωτών Ομίλων, 

η Πρόεδρος Ροτ. Βάσω Γεννηματά παρουσίασε το 

βιογραφικό του ομιλητού κ. Αθανασίου Τσακρή, 

Καθηγητού Μικροβιολογίας Ιατρικής Σχολής και 

Αντιπρύτανη του Ε.Κ.Π.Α. Στη συνέχεια ο προσκε-

κλημένος ομιλητής παρουσίασε το θέμα του 

«Sars-CoV-2: Το προφίλ του ιού που άλλαξε τον 

κόσμο» με συνοδεία οπτικού υλικού. 

Το ιδιαίτερα επίκαιρο θέμα κράτησε αμείωτο το 

ενδιαφέρον των συμμετεχόντων, που διατύπωσαν 

αρκετά ερωτήματα και απορίες προς τον ομιλη-

τή. 

Την εκδήλωση παρακολουθήσαν Αξιωματούχοι 

της 2470 Περιφέρειας, όπως η εψ.Διοικητής Ροτ. 

Μαρίζα Οικονόμου, οι Προδιοικητές Ροτ. Γιάννης 

Ηλιάκης, Χρήστος Κίτσος, Ντόρα-Μπίτσα Κέμου 

και ο υπ.Διοικητής Ροτ. Γιάννης Κατσογιάννης, β. 

Διοικητές, Πρόεδροι και Ροταριανοί συνάδελφοι 

άλλων Ομίλων.  

Θερμά συγχαρητήρια ιδιαίτερα στον Ρ.Ο. Κηφι-

σιάς-Πολιτείας καθώς και στους συνδιοργανωτάς 

Ρ.Ο. για την οργάνωση αυτής της τηλεδιάσκεψης. 



16  ΡΟΤΑΡΙΑΝΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΑΘΗΝΩΝ |  Τεύχος 18 |  04-11 Μαΐου 2021 

 

Ο κ. Αθανάσιος Τσακρής είναι Καθηγητής Μικροβιολογίας στην Ιατρική Σχολή 

του ΕΚΠΑ από το 2006 και Διευθυντής του Εργαστηρίου Μικροβιολογίας της 

Ιατρικής Σχολής από το 2008. Αποφοίτησε από την Ιατρική Σχολή του Πανεπι-

στημίου Αθηνών το 1985 και ολοκλήρωσε την εκπαίδευσή του στην Ιατρική Μι-

κροβιολογία στο North Middlesex Hospital και στο Central Public Health Labora-

tory, στο Λονδίνο. Έλαβε το δίπλωμα Ph.D. στην Κλινική Μικροβιολογία από το 

London School of Hygiene and Tropical Medicine του Πανεπιστημίου του Λονδί-

νου (1993). Είναι Fellow Ιατρικής Μικροβιολογίας και Ιολογίας στο Royal Col-

lege of Pathologists (FRCPath) στο Λονδίνο. Έχει υπηρετήσει ως Επισκέπτης 

Καθηγητής στο Division of Infectious Diseases, Department of Medicine, Beth Is-

rael Deaconess Medical Center, Harvard Medical School, στην Βοστώνη στις Η-

ΠΑ. 

Τα κύρια ερευνητικά του ενδιαφέροντα περιλαμβάνουν τον έλεγχο των νοσο-

κομειακών λοιμώξεων, τους μηχανισμούς αντιμικροβιακής αντοχής, την  ανά-

πτυξη διαγνωστικών μεθόδων διερεύνησης της αντιμικροβιακής αντοχής, την 

εργαστηριακή επιτήρηση και διερεύνηση νέων και επανεμφανιζόμενων ιογε-

νών επιδημιών, όπως και την ανάλυση μοριακών μηχανισμών αντοχής στα βα-

κτήρια και τους ιούς. Είναι συγγραφέας περισσότερων από 380 πλήρων δημο-

σιεύσεων σε διεθνή επιστημονικά περιοδικά με περισσότερες από 10.000 ανα-

φορές στη διεθνή βιβλιογραφία, αξιολογητής ερευνητικών προγραμμάτων 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση και σε πολλούς άλλους διεθνείς οργανισμούς και Sen-

Παρουσίαση βιογραφικού Καθηγητού κ. Αθανάσιου Τσακρή 
από τηνν Πρόεδρο του Ρ.Ο. Κηφισιάς - Πολιτείας  

Ροτ. Βάσως Γεννηματά 
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Ο ομιλητής Καθηγητής κ. Αθανάσιος Τσακρής 

Άποψη των συμμετεχόντων 

ior Editor ή Editor σε μερικά από τα σημαντικότερα διεθνή επιστημονικά περιο-

δικά μικροβιολογίας και λοιμώξεων. 

Ήταν για 4 χρόνια member of the Scientific Advisory Βoard (SAB) to Joint Pro-

gramming Initiative on Antimicrobial Resistance (JPIAMR) στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση (2014-2018). 

Τον Μάιο του 2019 εξελέγη 1ος Αντιπρύτανης στο Εθνικό και Καποδιστριακό 

Πανεπιστήμιο Αθηνών και από το Σεπτέμβριο του 2019 ανέλαβε καθήκοντα Α-

ντιπρύτανη Διοικητικών Υποθέσεων του ΕΚΠΑ. 
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Ο 
 Ροταριανός Όμιλος Αθηνών συμμε-

τείχε σε District Grant, μαζί με τους 

Ροταριανούς Ομίλους e-South Greece, 

Γλυφάδας και Πειραιώς με σκοπό την προ-

σφορά ενός διπλού συστήματος ηλεκτρονι-

κής οδικής σήμανσης πεζών σε σημεία αυξη-

μένης κινητικότητας πεζών.   

Ο Όμιλός μας, με απόφαση του Δ.Σ., επέλεξε 

τον Δήμο Αγίας Βαρβάρας για να προσφέρει 

το σύστημα αυτό. Η αρμόδια τεχνική υπηρε-

σία του Δήμου εγκατέστησε το σύστημα στη 

διασταύρωση των Οδών Ηρακλείου και Χανί-

ων στην Πλατεία Ελένης Φωκά, του Δήμου 

Αγίας Βαρβάρας. 

Την Τετάρτη 12 Μαΐου 2021 έγινε η εθιμοτυ-

πική συνάντηση του Προέδρου του Ομίλου 

μας Ροτ. Χαράλαμπου Τιγγινάγκα με τον Δή-

μαρχο Αγίας Βαρβάρας κύριο Λάμπρο Μίχο. 

Τον Πρόεδρο συνόδευαν ο συνάδελφος Ροτ. 

Σταμάτης Μπερής με την σύζυγό του Λυδία 

Αγγελοπούλου και ο Ροτ. Δημήτριος Ε. Μέ-

ξης, ενώ μαζί με τον Δήμαρχο παρών ήταν ο 

Αντιδήμαρχος κ. Ιωάννης Πουλάκης. Προηγή-

θηκε η συνάντηση στην Πλατεία Ελένης Φω-

κά, όπου ο Δήμαρχος κ. Μίχος εξήγησε τους 

λόγους επιλογής της συγκεκριμένης δια-

σταύρωσης, όπου εγκαταστάθηκε το σύστη-

μα ηλεκτρονικής σήμανσης: Πολυσύχναστο 

σημείο πεζών λόγω της πλατείας και έντονη 

κυκλοφορία οχημάτων. 

Ακολούθως ο Δήμαρχος κ. Μίχος υποδέχθη-

κε τον Πρόεδρο μας και τους Ροταριανούς 

συναδέλφους στο γραφείο του στο Δημαρ-

χείο, όπου έγινε ανταλλαγή των δύο σημαιών 

και ο Πρόεδρος Ροτ. Χαράλαμπος προέβη σε 

μια εκτεταμένη παρουσίαση της ιστορίας και 

δράσης του Ρ.Ο. Αθηνών 

Το διπλό σύστημα ηλεκτρονικής οδικής σήμανσης 
πεζών στη διασταύρωση Ηρακλείου και Χανίων, 
στην Αγία Βαρβάρα 

Άποψη της Πλατείας Ελένης Φωκά, όπου διακρίνεται 

δεξιά το ένα από τα δύο συστήματα σήμανσης 

Κοινωφελή δράση Ρ.Ο. Αθηνών 

District Grant:  Προσφορά διπλού συστήματος ηλεκτρονικής  

οδικής σήμανσης πεζών στο Δήμο Αγίας Βαρβάρας 
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Άποψη της πίσω όψης του συστήματος, όπου στο ένα σήμα 

STOP έχει επικολληθεί  ειδικό αυτοκόλλητο με το σήμα του 

Ρόταρυ και τους συμμετέχοντες Ροταριανούς Ομίλους στο Dis-

trict Grant 

Ο Πρόεδρος Ροτ. Χαράλαμπος Τιγγινάγκας 

μαζί με τον Δήμαρχο κ. Λάμπρο Μίχο 

(αριστερά) και τον Αντιδήμαρχο κ. Ιωάννη 

Πουλάκη 

(από αριστερά): Ροτ. Σταμάτης Μπερής, ο Δήμαρχος κ. Λάμπρος Μίχος, ο Πρόεδρος  

Ρ.Ο.Α. Χαράλαμπος Τιγγινάγκας και η κυρία Λυδία Αγγελοπούλου 
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Στο πλαίσιο προγραμματισμού της ανθρωπιστικής 
δράσης για την ροταριανή χρονιά 2020-2021 ο Ρο-
ταριανός Όμιλος Αθηνών ολοκλήρωσε με επιτυχία 
και το δεύτερο στόχο του στο πλαίσιο συμμετοχής 
του σε District Grant. Μια επιτυχία που βασίσθηκε 
πρωτίστως στα μέλη του που στηρίζουν κάθε αν-
θρωπιστική δραστηριότητά του. 

Στο σημείο αυτό ο Ρ.Ο.Α. εκφράζει τις ευχαριστί-
ες του προς τον Ροταριανό Όμιλο e-South Greece 
για την πρωτοβουλία του στο σχεδιασμό αυτού 
του έργου, που έδωσε την δυνατότητα να συμμε-
τάσχει και ο Ρ.Ο. Αθηνών. Επίσης εκφράζει τις ευ-
χαριστίες του και προς τον  Ροτ. Γεώργιο Σταυρό-
πουλο, Προπρόεδρο του Ρ.Ο. E-South Greece, που 
ήταν ο υπεύθυνος συντονισμού του συγκεκριμένου 
District Grant. Ένα καθήκον ιδιαίτερα απαιτητικό 
και με ευθύνη. Η συνεργασία μαζί του ήταν άψογη 
από κάθε πλευρά. Του αξίζουν θερμά συγχαρητή-
ρια. 

Ανταλλαγή των μικρών σημαιών και η ενημερωτική συνάντηση στο γραφείο του Δημάρχου 



https://www.adelco.gr/
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Α 
ν και κατάγεται από οικογένεια Σκω-

τσέζων αγροτών με μακρά ιστορία, η Kate 

Mentink αποκαλεί την Μαγιόρκα σπίτι της 

επί 40 χρόνια περίπου.  

Η Mentink, μέλος του Ροταριανού Ομίλου Calvia 

International, από καιρό είναι υπέρμαχος για τα 

μέλη της διεθνούς κοινότητας που ζουν και εργά-

ζονται στην Ισπανία, συμπεριλαμβανομένης της 

Μαγιόρκα και των άλλων νησιών του συμπλέγμα-

τος των Βαλεραρίδων Νήσων, ανατολικά της Ι-

σπανίας.  

Η Ροτ. Mentink υπηρέτησε επί δύο θητείες στο 

δημοτικό συμβούλιο του Calvia από το 2003 έως 

το 2011, στον τομέα του τουρισμού και ασχολού-

μενη με ζητήματα που αφορούν τους ομογενείς 

σε μια πόλη όπου περίπου το ένα τρίτο του πλη-

θυσμού προέρχεται εκτός Ισπανίας. 

Έμπνευση για τη δουλειά της, όπως τονίζει η 

Mentink, ήταν ο μέντοράς της ο Eric Lomax. «Μια 

τέτοια θετική επιρροή στη ζωή μου με οδήγησε 

να έχω μια παρόμοια συμβουλευτική σχέση με νε-

ότερους ανθρώπους», συμπεριλαμβανομένων των 

μαθητών του διεθνούς σχολείου που συμμετέ-

χουν σε συζητήσεις, τις οποίες διοργανώνει ο 

Όμιλός της.  

Ένας απόφοιτος του προγράμματος μίλησε στα 

Ηνωμένα Έθνη, καθώς αναδείχθηκε νικητής σε 

ένα διεθνές διαγωνισμό δημοσίου διαλόγου, και 

τώρα ελπίζει να ακολουθήσει καριέρα στον δι-

πλωματικό χώρο ή στην Ευρωπαϊκή πολιτική.  

«Μιλάμε σχεδόν κάθε εβδομάδα» 

 

Vanessa Glavinskas 

 
Υψώνοντας 

φωνές 
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Bob Mercier 

Μέλος Ρ.Ο. Barrow (Nuvuk), Αλάσκα, Η.Π.Α. 

Πιλότος έρευνας και διάσωσης 

Ά 
ρχισα να εργάζομαι ως πιλότος για την 

εταιρεία North Slope Borough Search and 

Rescue το 1995, εξυπηρετώντας την κοι-

νότητα Utqiagvik καθώς και τα γύρω χωριά στην 

Αρκτική Τούνδρα. Εργάζομαι επί 14 ώρες την η-

μέρα για 14 συνεχείς ημέρες και μετά έχω άδεια 

δύο εβδομάδων. Το 90% των κλήσεων στις οποί-

ες ανταποκρίνομαι, αφορούν μεταφορές ασθενών 

σε νοσοκομεία. . 

Η κοινότητα Utqiagvik (πρώην Barrow), στην Αλά-

σκα, έχει πληθυσμό περίπου 4.500 κατοίκους και 

θερμοκρασίες που μερικές φορές πέφτουν στους 

—40 βαθμούς. Μετακόμισα εδώ από το Ντένβερ 

το 1980 αφού ένας φίλος μου είπε για μια δου-

λειά με ναυλωμένα μονοκινητήρια αεροπλάνα για 

την μεταφορά αλληλογραφίας και προμηθειών. 

Όταν έφτασα για πρώτη φορά εδώ, ήταν σαν να 

ζούσα το National Geographic κάθε μέρα. Δεν εί-

ναι ασυνήθιστο να βλέπουμε πολικές αρκούδες 

κοντά σε χωριά δίπλα στον Αρκτικό Ωκεανό. 

Μεγάλωσα σε βάσεις της Πολεμικής Αεροπορίας 

των Η.Π.Α σε πολλά μέρη του κόσμου και ήμουν 

πάντα γύρω από αεροπλάνα. Η αδερφή μου και 

εγώ ήμασταν γνωστοί ως «Brats Air Force». Θυμά-

μαι, στην ηλικία των πέντε ή έξι ετών να βλέπω 

τα βομβαρδιστικά B-47 να πετούν στον ουρανό. 

Αφού επέστρεψα στις Ηνωμένες Πολιτείες μετά 

τη θητεία μου στην 1η Ομάδα Ειδικών Δυνάμεων 

(Airborne) κατά τη διάρκεια του πολέμου του 

Βιετνάμ, διέθετα όλο το χρόνο και τα χρήματά 

μου για να πετάω ως χόμπι. Σκέφτηκα, γιατί να 

μην το κάνω αυτό ως επάγγελμα; Ξεκίνησα την 

καριέρα μου ως εκπαιδευτής πτήσης και στη συ-

νέχεια έγινα πιλότος σε αεροπορική εταιρεία. 

Η πανδημία του COVID-19 εξαπλώθηκε στην Αλά-

σκα σαν πυρκαγιά. Στην αρχή της χρονιάς το 

Utqiagvik είχε υψηλό ποσοστό κρουσμάτων, κάτι 

που επέτεινε την ανάγκη ιατρικής βοήθειας. Όταν 

κάνουμε μία διακομιδή ασθενούς, πρέπει να σκεφ-

θούμε για λόγους ασφαλείας ότι το άτομο αυτό 

έχει τον ιό, αν και οι περισσότεροι δεν το κάνουν. 

Στις κλήσεις, συνοδεύομαι από έναν δεύτερο πι-

λότο και δύο εργαζόμενους στο τομέα της υγεί-

ας. Κάνω το τεστ για τον ιό σε εβδομαδιαία βάση 

και όλοι μας φοράμε προστατευτικές μάσκες για 

την τήρηση των προληπτικών μέτρων. Ερωτεύτη-

κα αυτήν την κοινότητα. Αφού ζούσα μια νομαδι-

κή ζωή στο στρατό, θεωρώ το Utqiagvik ως την 

ιδιαίτερη πατρίδα μου. Οι προκλήσεις, κυρίως 

λόγω έλλειψης κατάλληλης υποδομής για την 

καθοδήγηση των αεροπλάνων στην προσγείωση 

και απογείωση, είναι πολλές, αλλά ξέρω ότι παρέ-

χω μια υπηρεσία ζωτικής σημασίας και αυτό είναι 

μια ανταμοιβή για μένα.  

Tracey Robinson 

Άνθρωπος 
με φτερά 

Πιλότος παρέχει βοήθεια σε απομονωμένη κοινότητα 
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Τ 
ο Ρόταρυ έχει μια αξιοσημείωτη δραστη-

ριότητα όταν αναλαμβάνει πρωτοβουλίες 

σχετικά με την  υγεία. Βοηθήσαμε να φέ-

ρουμε την πολιομυελίτιδα στο χείλος της εξάλει-

ψης και οι Όμιλοι έχουν πραγματοποιήσει μυριά-

δες έργα που εστιάζονται στην πρόληψη ασθε-

νειών και την υποστήριξη της μητρότητας και 

της παιδικής υγείας. Σήμερα η παγκόσμια πανδη-

μία έφερε στο προσκήνιο  μια άλλη πτυχή της υ-

γείας, που συχνά παραβλέπετε: την ψυχική υγεία. 

Σε πολλά μέρη, η κατάθλιψη, το άγχος και η αυτο-

κτονία θεωρούνται θέματα ντροπής και δεν συζη-

τιούνται. Αλλά τα μέλη του Ρόταρυ αναγνωρίζουν 

το κενά που υπάρχουν στην κατανόηση και χρησι-

μοποιούν τις ικανότητές τους για να βοηθήσουν 

βήμα-βήμα στον τομέα αυτό. «Πριν από ένα χρόνο, 

είχαμε 50 μέλη της Ροταριανής Ομάδας Δράσης 

Πρωτοβουλιών Ψυχικής Υγείας», λέει ο Bonnie 

Black, μέλος του Ροταριανού Ομίλου Plattsburgh, 

Νέα Υόρκη, Η.Π.Α. και Πρόεδρος αυτής της ομά-

δας δράσης. «Έχουμε τριπλασιάσει των αριθμό 

των μελών της ομάδας κατά τη διάρκεια του παν-

δημίας και πιστεύω ότι αυτό οφείλεται στην αυ-

ξημένη συνειδητοποίηση της ψυχικής υγείας και 

ευεξίας». 

Περισσότεροι από 264 εκατομμύρια άνθρωποι 

παγκοσμίως επηρεάζονται από την κατάθλιψη, 

σύμφωνα με την Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας και 

παρόλο που πολλές περιπτώσεις ψυχικής υγείας 

μπορεί να είναι αντιμετωπίσιμες αποτελεσματικά 

με σχετικά χαμηλό επίπεδο κόστος, πολλοί 

άνθρωποι που χρειάζονται θεραπεία δεν τη λαμ-

βάνουν. Ο Felix-Kingsley Obialo, μέλος του Ροτα-

ριανού Ομίλου Ibadan Idi-Ishin, Νιγηρία, διαχειρί-

ζεται τον τοπικό βραχίονα ενός έργου που ονομά-

ζεται Wellness in a Box, το οποίο εφαρμόζει ο 

Όμιλός του σε συνεργασία με τον Ροταριανό 

Όμιλο  Wellesley, Μασαχουσέτη, Η.Π.Α. 

«Η ψυχική υγεία είναι ένας τομέας που έχει παρα-

μεληθεί από πολλούς ανθρώπους επί μεγάλο χρο-

νικό διάστημα λόγω του στίγματος που σχετίζε-

ται με αυτό», λέει ο Obialo. “Η συμμετοχή των Ρο-

ταριανών Ομίλων σταδιακά εξαλείφει αυτό το 

στίγμα και όλο και περισσότεροι άνθρωποι αισθά-

νονται πιο άνετα με το θέμα αυτό». Όταν ο Pia 

Skarabis-Querfeld είδε πρόσφυγες να εισέρχονται 

στη Γερμανία για να ξεφύγουν από τον πόλεμο και 

άλλες φρικαλεότητες το 2014, ο γιατρός με έδρα 

το Βερολίνο ένιωσε υποχρεωμένος να βοηθήσει. 

Ο Ροτ. Skarabis-Querfeld, μέλος του Ροταριανού 

Ομίλου Kleinmachnow, ξεκίνησε μια μία κερδο-

σκοπική οργάνωση με την ονομασία  Medizin Hilft 

(Η Ιατρική Βοηθάει). Με την υποστήριξη μιας πα-

γκόσμιας χορηγίας από το Ροταριανό Ίδρυμα και 

από Ροταριανούς Ομίλους εξωτερικού, η εθελο-

ντική αυτή οργάνωση παρέχει χιλιάδες ώρες ια-

τρικής περίθαλψης στους πρόσφυγες και μετανά-

στες κάθε χρόνο. 

Αλλά οι γιατροί στην οργάνωση αυτή διαπίστω-

σαν  γρήγορα ότι εκτός από την ανάγκη περίθαλ-

ψης για φυσικές παθήσεις, περίπου οι μισοί από 

τους ασθενείς τους είχαν συμπτώματα ψυχολογι-

κών προβλημάτων ή ψυχιατρικών διαταραχών, 

συμπεριλαμβανομένων της κατάθλιψης, του μετα-

τραυματικού στρες, διαταραχής και εθισμού. Το 

2020, ο Ροταριανός Όμιλος Morehead City-

Πέρα από τις σκιές 

Οι Ροταριανοί μιλούν ανοιχτά για - κάποτε - σιωπηρά ζητήματα 
και αναλαμβάνουν δράση για την αντιμετώπισή τους 
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Lookout, North Carolina, Η.Π.Α. συνεργάσθηκε με 

την οργάνωση Medizin Hilft για να εξασφαλίσει 

μια επιπλέον παγκόσμια χορηγία του Ροταριανού 

Ιδρύματος δίδοντας την δυνατότητα στην οργά-

νωση να προσφέρει δωρεάν υπηρεσίες ψυχικής 

υγείας. 

Υπό την καθοδήγηση του Ulla Michels-Vermeulen, 

ψυχολόγου που είναι επίσης μέλος του Ρ.Ο. Klein-

machnow, ψυχολόγοι, ψυχίατροι, μεταφραστές 

και κοινωνικοί λειτουργοί βοηθούν ανθρώπους 

όπως τη Fatma, μια Σύρια νοσοκόμα που κάποτε 

φρόντιζε θύματα βομβιστικών επιθέσεων. Όταν η 

κατάσταση έγινε πολύ επικίνδυνη στη Συρία, 

έφυγε από το σπίτι της. Αλλά η αναχώρησή της 

από τη χώρα ήταν τραυματική, εξηγεί ο Michels-

Vermeulen. Διασχίζοντας τη Μεσόγειο, η Fatma 

είδε αρκετούς επιβάτες να πνίγονται προτού 

φθάσει άλλο πλοίο για τη διάσωσή τους.  Πέρασε 

χρόνο σε ένα προσφυγικό καταυλισμό, όπου οι 

άνθρωποι κοιμόντουσαν σε σκηνές, δεν υπήρχαν 

γιατροί, και δεν υπήρχε αρκετό φαγητό. Συν τοις 

άλλοις κακοποιήθηκε σεξουαλικά αρκετές φο-

ρές. «Η Fatma έγινε αποδεκτή για να μείνει στη 

Γερμανία όπου και θα παρακολουθήσει σχολείο 

για να μάθει γερμανικά, αλλά εξακολουθεί να λαμ-

βάνει συμβουλευτική θεραπεία. Υποφέρει από 

εφιάλτες, αϋπνία, και προβλήματα συγκέντρω-

σης» αναφέρει ο Michels-Vermeulen τονίζοντας: 

«Είναι μεγάλο κόστος για την κοινωνία όταν αγνο-

ούμε τα προβλήματα ψυχικής υγείας. Και είναι 

ανθρώπινο δικαίωμα να υποστηρίξουμε κάποιον 

εάν είναι άρρωστος».  

Όταν ο Darren Hands προσκάλεσε ομιλητές για να 

μιλήσουν για την ψυχική υγεία στο Συνέδριο της 

1175 Περιφέρειας (Αγγλία) πριν από λίγα χρόνια, 

ο ίδιος και άλλοι Ροταριανοί της περιοχής παρα-

κινήθηκαν για να κάνουν περισσότερα πράγματα. 

«Το έρεισμα ήταν πολύ ισχυρό και αναρωτηθήκα-

με τι θα μπορούσαμε να κάνουμε ως Ροταριανοί 

στο τομέα της ψυχικής υγείας. Είμαστε άνθρωποι 

της δράσης αλλά όχι επαγγελματίες ψυχικής υγεί-

ας. Αλλά σίγουρα υπάρχει κάτι που μπορούμε να 

κάνουμε για να βοηθήσουμε», τόνισε ο Hands, 

Πρόεδρος του Ροταριανού Ομίλου Plympton.  

Ξεκινήσαμε την εκστρατεία "Don't Bottle It Up" για 

να ενθαρρύνουμε ανθρώπους που υπέφεραν από 

κατάθλιψη, άγχος ή άλλα ζητήματα, να επικοινω-

νήσουν μαζί μας για βοήθεια. "Η πλειοψηφία ατό-

μων με προβλήματα ψυχικής υγείας περίμενε πά-

νω από ένα χρόνο για να μιλήσει με κάποιον ειδι-

κό. Ας ελπίσουμε ότι μπορούμε να βοηθήσουμε να 

ατονήσει αυτό το στίγμα μέσω αυτής της εκστρα-

τείας», εξηγεί ο Hands. Ξεκίνησε το 2017 στην 

1175 Ροταριανή Περιφέρεια, στην οποία συμμετέ-

χουν τοπικοί αθλητές και γνωστά πρόσωπα που 

ποζάρουν στην ειδική αφίσα κρατώντας ένα 

μπουκάλι με νερό  και με το σύνθημα «Don’t Bottle 

Κατά τη διάρκεια εκπαίδευσης της εκστρατείας 

Wellness in a Box στο Ibadan, Νιγηρία, ο Ροτ. Felix-

Kingsley  Obialo μαζί με μαθητές  
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it Up». Στην αφίσα σημειώνεται ότι ένας στους 

τέσσερις ανθρώπους στο Ηνωμένο Βασίλειο πά-

σχει από κάποια μορφή ψυχικής ασθένειας και 

προτρέπει τους ανθρώπους να μην σιωπούν. 

Δύο χρόνια αργότερα, η εκστρατεία επεκτάθηκε 

σε εθνικό επίπεδο στο Ηνωμένο Βασίλειο και 

στην Ιρλανδία. Η ομάδα έχει σελίδα στο  Facebook 

και έναν ιστότοπο, και σήμερα 28 διασημότητες 

και περίπου 60 Ροταριανοί έχουν μοιραστεί την 

εικόνα τους και το μήνυμά τους στα κοινωνικά 

μέσα δικτύωσης. 

«Δεν έχουμε άμεσο τρόπο να γνωρίζουμε ότι η 

εκστρατεία αυτή έχει πετύχει τη διαφορά. Όμως, 

έστω και εάν ένα μόνο άτομο που έχει τάση αυτο-

κτονίας ή πάσχει από κατάθλιψη ή άγχος βλέπει 

μία από αυτές τις εικόνες και αποφασίσει να ζη-

τήσει βοήθεια ή τουλάχιστον μιλήσει σε κάποιον, 

για μένα, είναι επιτυχία», τονίζει ο Hands. Tα στα-

τιστικά στοιχεία για την εφηβική αυτοκτονία και 

την κατάθλιψη ενοχλούν – στις Ηνωμένες Πολι-

τείες η αυτοκτονία είναι η δεύτερη κύρια αιτία 

θανάτου στους ανθρώπους μεταξύ 15 έως 19 ε-

τών, σύμφωνα με τα Κέντρα Ελέγχου και Πρόλη-

ψης Ασθενειών - και η παγκόσμια πανδημία έχει 

δείξει ότι τα  παιδιά είναι περισσότερα απο-

μονωμένα από ποτέ. 

Η εκστρατεία ευαισθητοποίησης για την ψυχική 

υγεία «Wellness in a Box» που υποστηρίζει ο Ρο-

ταριανός Όμιλος του  Felix-Kingsley Obialo's στη 

Νιγηρία, ξεκίνησε το 2013 από τον Bob Anthony, 

τότε μέλος του Ροταριανού Ομίλου Wellesley, Μα-

σαχουσέτη, Η.Π.Α., σε ένα τοπικό γυμνάσιο. Το 

πρόγραμμα επεκτάθηκε σε 20 σχολεία στη Νιγηρί-

α, 18 στην Ινδία και 3 στο Πουέρτο Ρίκο. Μέσω 

βίντεο, εργαστηρίων και ομαδικών συζητήσεων η 

εκστρατεία αυτή παρουσιάζει πληροφορίες 

στους μαθητές, γονείς και εκπαιδευτικούς σχετι-

κά με την κατάθλιψη και την αυτοκτονία, καθώς 

και πληροφορίες σχετικά με δραστηριότητες για 

την ενίσχυση των δεξιοτήτων αντιμετώπισης και 

πώς να ζητηθεί βοήθεια. Οι αριστούχοι μαθητές 

διδάσκονται για να βοηθήσουν στην καθοδήγηση 

ενός προγράμματος σπουδών σχετικά με την πρό-

ληψη της κατάθλιψης. 

Το πρόγραμμα προάγει την ευαισθητοποίηση, 

μειώνει το στίγμα και δημιουργεί ένα δίκτυο εφή-

βων και ενηλίκων που μπορούν προσδιορίσουν τα 

άτομα που χρειάζονται βοήθεια και να τα παρα-

πέμψουν στους επαγγελματίες υγείας.  «Τα στοι-

Σε πολλά μέρη η κατάθλιψη, το άγχος και η αυτοκτονία θεωρούνται θέ-

ματα που προκαλούν ντροπή και δεν συζητιούνται.   

Αλλά οι Ροταριανοί αναγνωρίζουν τα κενά στην κατανόηση και με τις δυ-

νατότητές τους βοηθούν βήμα-βήμα  
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Στοιχεία ψυχικής 

υγείας παγκοσμίως 

Περισσότεροι από 264 εκατομμύρια 

άνθρωποι παγκοσμίως πάσχουν από 

κατάθλιψη 

———————————————————— 

Αν και υπάρχουν αποτελεσματικές θε-

ραπείες για ψυχικές διαταραχές,  

το 76% έως 85% των ανθρώπων σε 

χώρες  με χαμηλό και μεσαίο εισόδημα 

δεν λαμβάνουν καμμία θεραπεία για 

την ψυχική κατάστασή τους 

———————————————————— 

Η αυτοκτονία είναι η δεύτερη αιτία 

θανάτου μεταξύ ανθρώπων ηλικίας 15 

έως 29 ετών παγκοσμίως 

———————————————————— 

Η κατάθλιψη και οι αγχώδεις διαταρα-

χές κοστίζουν στη παγκόσμια οικονο-

μία ένα τρισεκατομμύριο δολάρια ανά 

έτος 

———————————————————— 

Ετησίως καταγράφονται 800.000 θάνα-

τοι λόγω αυτοκτονίας 

———————————————————— 

Προβλήματα ψυχικής υγείας καταγρά-

φονται συνηθέστερα σε πληθυσμούς 

επηρεασμένους από ανθρωπιστικές 

κρίσεις 

Πηγή: Π.Ο.Υ. 

χεία είναι πολύ ενθαρρυντικά», λέει ο Anthony, 

μέλος σήμερα του Ροταριανού Ομίλου  Naples, 

Florida, Η.Π.Α. και μέλος της Ροταριανής Ομά-

δας Δράσης Πρωτοβουλιών Ψυχικής Υγείας. 

Στη Νιγηρία, όπου τα θέματα ψυχικής υγείας 

είναι  ιδιαίτερα στιγματισμένα και σπάνια μι-

λούν οι άνθρωποι δημοσίως, «κατορθώσαμε 

να ενημερώσουμε ανθρώπους ότι υπάρχει και 

θεραπεία», λέει ο Anthony. Στην Ινδία, όπου 

ορισμένα σχολεία στερούνται σχολικών συμ-

βούλων, το πρόγραμμα γνωστοποιεί στοιχεία 

επικοινωνίας με τοπικά νοσοκομεία, όπου οι 

άνθρωποι θα μπορούν να πάνε για βοήθεια και 

επίσης χρηματοδοτεί την εκπαίδευση δασκά-

λων στη συμβουλευτική σχολείου», αναφέρει 

ο ίδιος. 

Οι Ροταριανοί που συμμετέχουν σε αυτό το 

έργο ελπίζουν ότι όλο και περισσότεροι Ροτα-

ριανοί Όμιλοι θα ασχοληθούν με προγράμματα 

που θα έχουν ως στόχο την βελτίωση της ψυ-

χικής υγείας. «Ως Ροταριανός παρέχεις ένα 

είδος αξιοπιστίας σε ό,τι κάνεις. Έτσι οι Ροτα-

ριανοί μετατρέπονται σε μια ηθική δύναμη ε-

νάντια στον στιγματισμό ατόμων με προβλή-

ματα ψυχικής υγείας», τονίζει ο Obialo.  

- ANNE STEIN 
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Μ 
ε την αλματώδη εξάπλωση του κορωνοϊ-

ού την παρελθούσα χρονιά, παράλληλα 

εξαπλώθηκε και η   παραπληροφόρηση. 

Η Pavithra Venkatagopalan, ιολόγος με ειδίκευση 

στους κορωνοϊούς, συνέχισε να ακούει για ψευ-

δείς θεραπείες και προληπτικά μέτρα που κοινο-

ποιήθηκαν στη πλατφόρμα ανταλλαγής μηνυμά-

των WhatsApp. «Κάποιος είπε, αν φοράς αυτό το 

μαγνητικό περιλαίμιο δεν θα προσβληθείς από 

τον ιό. Εάν πίνεις ούρα αγελάδας δεν θα  κολλή-

σεις τον ιό. Εγώ ενοχλήθηκα απ’ όλα αυτά», τόνι-

σε η Venkatagopalan. Μια παρουσίαση που έδωσε 

στο Ροταριανό Όμιλο Madras Next Gen, στο Chen-

nai της Ινδίας, που είναι η ίδια μέλος, οδήγησε σε 

άλλες ομιλίες. «Προχώρησα σε συνεντεύξεις σε 

ραδιοφωνικές εκπομπές και στη συνέχεια στο 

τηλεοπτικό κανάλι Sun TV, που έχει μια παγκό-

σμια εμβέλεια. Ως άτομο επιθυμώ την ιδιοτικότη-

τα, αλλά σκέφθηκα ότι έπρεπε να βγω και να αντι-

μετωπίσω την παραπληροφόρηση στην οποία πί-

στευαν πολλοί άνθρωποι», τονίζει η ίδια.  

Η Venkatagopalan έχει αναρτήσει βίντεο στο 

YouTube, στο Facebook και στο Instagram, όπου 

μοιράζεται την χρήση της σωστής ενημέρωσης 

και πληροφοριών σχετικά με τον COVID-19. Οι 

άνθρωποι ανταποκρίνονται θέτοντες ερωτήματα 

σχετικά με τον ιό. Μετά την ολοκλήρωση του δι-

δακτορικού της στο Πολιτειακό Πανεπιστήμια 

της Αριζόνα των Η.Π.Α και επιστρέφοντας στην 

Ινδία, η Venkatagopalan έγινε μέλος στον Ροτα-

ριανό Όμιλο Madras Next Gen για να αναπτύξει 

φιλίες. Το 2015, ο Όμιλος Madras Next Το Gen 

club ήταν σχετικά νέος με νέα σε ηλικία μέλη σαν 

την ίδια.  

«Σήμερα, οι περισσότεροι έχουν παντρευτεί και 

μερικοί έχουν αποκτήσει παιδιά. Είναι ωραίο να 

μεγαλώνεις με τον Όμιλο».  Τον Ιανουάριο, η Ven-

katagopalan συνέχιζε να δημοσιεύει βίντεο και 

πληροφορίες σχετικά με την ασφάλεια και την 

αποτελεσματικότητα του εμβολιασμού κατά του 

COVID-19. Επειδή ο σύζυγός της, Kaushik Guruna-

than, βιοχημικός στο επάγγελμα, ήταν ένας από 

τους εθελοντές για ένα από τα εμβόλια, ήταν σε 

θέση να συσχετίσει την πρώτη τους εμπειρία: 

«Είναι οικοδόμηση εμπιστοσύνης για τους ανθρώ-

πους». 

 

- NIKKI KALLIO 

Τα πράγματα είναι απλά 
Μια ιολόγος εργάζεται για την καταπο-

λέμηση της παραπληροφόρηση σχετικά 
με τον COVID-19 
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Καναδάς 

Μέλη του Ροταριανού Ομίλου Nanaimo, Βρε-

ταννική Κολομβία, μαζί με άλλους εθελοντές ζω-

γράφισαν ένα τοίχο μήκους 100 ποδιών απεικονί-

ζοντας βουνά, ωκεανό και παραλία, σε ένα κέντρο 

φροντίδας ατόμων με άνοια. Το πρόγραμμα κόστι-

σε περίπου 800 δολάρια Η.Π.Α. (αγορά χρωμάτων, 

πινέλων κ.λπ). Τα χρήματα συγκεντρώθηκαν από 

την πώληση βιβλίου που εκδίδει δύο φορές τον 

χρόνο ο Όμιλος. «Πολλά δωμάτια των ασθενών 

βλέπουν προς τον τοίχο. Ελπίζουμε ότι τους δώ-

σαμε μια όμορφη εικόνα, όπως έχουν συνήθως τα 

σπίτια με τις αυλές τους», λέει η Denise Wittkofski, 

μέλος του Ομίλου και συντονίστρια του προγράμ-

ματος στο κέντρο φροντίδας Eden Gardens. Τα τε-

λευταία 20 χρόνια τα μέλη του Ομίλου Nanaimo 

έχουν προσφέρει 80.000 δολάρια περίπου συνολι-

κά για την κάλυψη αναγκών του κέντρου, ιδιαίτερα 

για την ανέγερση μιας νέας πτέρυγας που λειτουρ-

γεί από το 2017.  

Τζαμάϊκα 

Τα μέλη του Ομίλου Ροταράκτ του Πανεπιστη-

μίου West Indies-Mona πήραν φτυάρια για ένα 

δασικό έργο στον Αυτοκινητόδρομο 2000 στην 

περιοχή St. Catherine-Parich στις αρχές Ιανου-

αρίου. Ο αυτοκινητόδρομος εποπτεύεται από την 

Εθνική Υπηρεσία Κατασκευής και Λειτουργίας 

Αυτοκινητοδρόμων της χώρας. Οι Ροταράκτορες 

φυτέψανε 400 δένδρα ως  μέρος μιας εθνικής 

πρωτοβουλίας για την δενδροφύτευση 3 εκα-

τομμυρίων δένδρων στη χώρα αναφέρει ο Josh-

ua Anderson, μέλος του Ομίλου. Προς το τέλος 

του ίδιου μήνα ο Όμιλος  πραγματοποίησε εκ-

στρατεία καθαρισμού της παραλίας Port Hender-

son με τη συμμετοχή και φίλων του Ομίλου, όπου 

συγκεντρώθηκαν 40 σακούλες απορριμμάτων. 

«Είμαστε αποφασισμένοι να κάνουμε έργα που θα 

είναι ευεργετικά για το τοπικό μας περιβάλλον 

και κατ' επέκταση για τις κοινότητές μας», τονί-

ζει ο Anderson. 

Ροταριανά προγράμματα  
σ' όλο τον κόσμο 
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Σλοβενία 

Ο Ροταριανός Όμιλος Ljubljana και η 1912 Περιφέρεια 

οργάνωσαν την συναυλία του Αγίου Νικολάου στις 5 

Δεκεμβρίου. Η εκδήλωση, η οποία μεταδόθηκε από 

την κρατική τηλεόραση, περιείχε και στιγμιότυπα από 

τις 27 προηγούμενες ετήσιες συναυλίες. Ροταριανοί, 

Ροταράκτορες και φίλοι βοήθησαν το προσωπικό 

στην οργάνωση ανοικτής τηλεφωνικής γραμμής για 

την συγκέντρωση χρημάτων. Τα περισσότερα από τα 

έσοδα - που ξεπέρασαν τα 80.000 δολάρια Η.Π.Α. συ-

μπεριλαμβανομένων και των προσφορών μέσω γρα-

πτών μηνυμάτων από τον Νοέμβριο - διατέθηκαν σε 

46 σχολεία σε όλη την χώρα για την αγορά υπολογι-

στών και άλλου εξοπλισμού ώστε να καλυφθούν ανά-

γκες για την εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Επίσης ένα 

μέρος των χρημάτων διατέθηκε στην Παιδιατρική 

Κλινική του Πανεπιστημιακού Ιατρικού Κέντρου της 

Ljubljana. 

Νησιά Cook 

Στο απρόσβλητο από κορωνοϊό νησί Rarotonga, το 

μεγαλύτερο του συμπλέγματος των Νήσων Cook, ο 

Όμιλος Ροταράκτ Rarotonga οργάνωσε ένα τετράωρο  

πολιτιστικό φεστιβάλ «Χριστούγεννα στην Αγορά» με 

συνοδεία φαγητού και πυροτεχνημάτων στις 16 Δε-

κεμβρίου. Στο  φεστιβάλ συμμετείχαν χορευτές που 

παρουσίασαν το παραδοσιακό χορό  ura, χορωδίες, 

τραγουδιστές που τραγούδησαν τα τραγούδια των 

Maori γνωστά ως waiata και επίσης παίχθηκε δημοφι-

λή σύγχρονη μουσική με χορογραφίες από μέλη της 

τοπικής κοινότητας Filipino. Το φεστιβάλ παρακο-

λούθησαν περίπου 2.000 άτομα και τα έσοδα ύψους 

5.700 δολαρίων Η.Π.Α. διατέθηκαν σε έργα για την 

κάλυψη διαφόρων αναγκών, ιδίως στο νησί Pa Enua 

που έχει τον λιγότερο πληθυσμό, καθώς και σε άλλα 

νησιά του συμπλέγματος.  
Ισπανία 

Επί πέντε χρόνια, o Ροταριανός Όμιλος Calvià Interna-

tional χρηματοδοτεί την διοργάνωση μια σειράς συζη-

τήσεων για μαθητές ηλικίες 14 έως 16 ετών. Ο 

Όμιλος προσαρμοζόμενος στα προληπτικά μέτρα εξ 

αιτίας της πανδημίας του κορωνοϊού οργάνωσε τη 

τρέχουσα ροταριανή χρονιά μια σειρά συζητήσεων για 

μαθητές (συμμετείχαν έξι λύκεια από το εξωτερικό) 

το διάστημα Οκτωβρίου-Ιανουαρίου μέσω της πλατ-

φόρμας Zoom, στην αγγλική γλώσσα. Τα θέματα των 

συζητήσεων  ήταν επίκαιρα, όπως π.χ. «η εξερεύνηση 

του διαστήματος είναι σπατάλη πόρων» και «η αρχή 

της ελεύθερης ομιλίας παραβιάζεται στην ψηφιακή 

εποχή». Μια ομάδα 20 εθελοντών, οι περισσότεροι 

μέλη του Ομίλου, ήταν παρούσα στις συζητήσεις,  οι 

οποίες αναρτήθηκαν στο YouTube. «Το επίπεδο είναι 

εξαιρετικά υψηλό και είναι μια πραγματική πρόκληση 

για την κριτική επιτροπή στο να διαλέξει τους νικη-

τές», αναφέρει η Kate Mantink, μέλος του Ομίλου. 
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June 3-4 2021    

The 2019 WHO/UNICEF report on water, 

sanitation and hygiene (WASH) in 

healthcare facilities(HCFs) outlined the 

stark inadequacy of WASH services in 

HCFs around the world, especially in least 

developed countries.  Access to safe 

WASH is required to prevent and 

control infections, and ensure safe 

treatment of patients, staff and 

families. Learn about WASH in 

HCFs and what your club dan do to 

help address this critical issue.  

WASH Rotary Action Groups wish-

es to thank our sponsors for their 

support in the 2020-2021 Rotary 

year 

For registration information see: 

wash-rag.org 
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Ο 
ι μέλισσες σε κίνδυνο. Σύμφωνα με μια πρόσφατη 

μελέτη στη Βόρεια Αμερική, έχετε σχεδόν 50% 

πιθανότητα να δείτε μια μέλισσα σε οποιαδήποτε 

δεδομένη περιοχή από ό, τι πριν από το 1974. Ο πληθυ-

σμός των διαφόρων ειδών μελισσών  έχει μειωθεί δραμα-

τικά σε όλο τον κόσμο - και χωρίς μέλισσες, η ασφάλεια 

των τροφίμων σε παγκόσμιο επίπεδο μπορεί να κινδυνεύ-

ει, γιατί οι καλλιέργειες που εξαρτώνται από  τους επι-

κονιαστές αυξάνουν κατά 35% την παγκόσμια παραγωγή 

τροφίμων. 

Ροταριανοί στη Σλοβενία, όπου δραστηριοποιούνται πολ-

λοί με την μελισσοκομία  - ένας στους 200 Σλοβένους εί-

ναι ένας μελισσοκόμος - είναι πίσω από τη δημιουργία της 

Διεθνούς Ροταριανής Συναδέλφωσης Μελισσοκομίας  

Ξεκίνησε το 2018 μετά από μια συνομιλία μεταξύ του Nina 

Kolenc, μέλος του Ροταριανού Ομίλου Maribor-Park και 

του Janez Lipec, τότε Διοικητού της 1912 Περιφέρειας 

(περιοχή Σλοβενίας)  Η ροταριανή αυτή συναδέλφωση ελ-

πίζει να ασχοληθεί σε έργα για την προστασία των μελισ-

σών και την δημιουργία ειδικών χώρων, όπου μπορούν να 

ειδικευθούν οι νέοι σε αυτό τον τομέα.  Το πάθος τους 

είναι μεταδοτικό. "Εγώ βεβαίως, γνωρίζω λίγα γι 'αυτό το 

απίστευτα παραγωγικό μικρό έντομο, γι 'αυτό είμαι μέλος 

αυτής της συναδέλφωσης: για να μάθω για την μείωση 

του πληθυσμού από τους πρακτικούς και τους ειδικούς», 

λέει ο John Blount, μέλος του Ροταριανού Ομίλου Sebas-

topol, Καλιφόρνια. «Το Ρόταρυ και οι μέλισσες έχουν πολ-

λά κοινά », λέει ο Kolenc. «Οι μέλισσες είναι εργατικές, 

δημιουργικές και παραγωγικές, έτσι είναι και το Ρόταρυ» 

- JOSEPH DERR 

Μια παγκόσμια ροταριανή συναδέλφωση 
με σκοπό να σώσει τις μέλισσες 

Διεθνής Ροταριανή 
Συναδέλφωση Μελισσοκομίας  

Οι μέλισσες ζούν σε αποικίες.  

Από αυτές, μία μονάχη δεν μπορεί 

να κάνει τίποτα, δεν επιζεί.  

Όταν εμείς οι Ροταριανοί και οι Ροταρά-
κτορς ενεργούμε ως μια οικογένεια, 

όπως οι μέλισσες. 
 

Matej Vošner,  
  Όμιλος Ροταράκτ Slovenj Gradec, Σλο-

βενία 
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Ενώ οι παγκόσμιες και περιφερειακές χρηματοδοτήσεις έχουν αποδειχθεί πολύ 
αποτελεσματικές, επιδιώκουμε προγράμματα με περισσότερο θετικό αντίκτυπο 

Sangkoo Yun   |    Επίτροπος Ροταριανού Ιδρύματος και Μέλος της  
Επιτροπής Επιλογής Προγραμμάτων Κλίμακας    

Αξιολόγηση του αντικτύπου 
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Τ 
ον προηγούμενο Δεκέμβριο, για 13η συνεχόμενη χρονιά, το Ροτα-

ριανό Ίδρυμα έλαβε την βαθμολογία τεσσάρων αστέρων - την υ-

ψηλότερη δυνατή - από το Charity Navigator, ένα ανεξάρτητο α-

ξιολογητή  ανθρωπιστικών οργανώσεων στις Ηνωμένες Πολιτείες. Το 

Charity Navigator καθορίζει τη βαθμολογία του εξετάζοντας πώς χρησι-

μοποιούν οι μη κερδοσκοπικές οργανώσεις (ΜΚΟ) τα χρήματά τους, πό-

σο βιώσιμα είναι τα προγράμματά  τους  και πόσο καλά εφαρμόζουν τη 

διαφάνεια και λογοδοσία.  

Τα τελευταία χρόνια, πολλές ΜΚΟ - συμπεριλαμβανομένου και του Ρό-

ταρυ - έχουν ξεκινήσει μια προσπάθεια αύξησης του δείκτη μέτρησης 

αντικτύπου του έργου τους και το Charity Navigator ανταποκρίθηκε σε 

αυτή την αλλαγή. Το 2020, απέκτησε το ImpactMatters, μια εταιρεία α-

ξιολόγησης αντίκτυπου μη κερδοσκοπικών οργανώσεων. Το Charity 

Navigator βασιζόμενο στις υπάρχουσες βαθμολογίες της ImpactMatters, 

θα  δημιουργήσει τους ανάλογους δείκτες αξιολόγησης για χιλιάδες 

φιλανθρωπικά ιδρύματα.  

Σε μια προσπάθεια μέτρησης του αντίκτυπου των επιχορηγήσεων του 

Ροταριανού Ιδρύματος και άλλων ροταριανών έργων, το Ρόταρυ δίνει 

έμφαση στη σημασία της ενσωμάτωης παρακολούθησης και  αξιολόγη-

σης των έργων που εφαρμόζουν οι Ροταριανοί Όμιλοι και οι Περιφέ-

ρειες στις δικές τους κοινότητες και  σε όλο τον κόσμο. Αλλά ο δεί-

κτης μέτρησης αντικτύπου μπορεί να εκτιμηθεί διαφορετικά, διότι δεν 

υπάρχει μία καθορισμένη μεθοδολογία. Για ορισμένα έργα, η έρευνα της 

μεγαλοκλίμακας είναι χρήσιμη. Για άλλα, ο αντίκτυπος μπορεί να εκτι-

μηθεί χρησιμοποιώντας οικονομικούς  δείκτες. «Αυτό που ζητάμε είναι 

το εξής: Γίνεται καλή χρήση των πόρων; Οι ΜΚΟ προσπαθούν να λύσoυν 

ένα πρόβλημα. Το ερώτημα είναι, εάν λύνεται το πρόβλημα με ένα συ-

γκεκριμένο τύπο αποτελεσματικής δραστηριότητας» εξηγεί ο Elijah 

Goldberg, αντιπρόεδρος των  αξιολογήσεων στο Charity Navigator.   

Η αυξημένη επικέντρωση στον δείκτη μέτρησης είναι μια προσπάθεια 

εφαρμογής των αρχών της ακαδημαϊκής έρευνας στο έργο των φιλαν-

θρωπικών οργανώσεων. «Τα τελευταία 15 χρόνια, έχουμε παρατηρήσει 

μια τεράστια επέκταση του αριθμού προσεκτικών, αυστηρών αξιολογή-

σεων»  λέει ο Dean Karlan, συνιδρυτής της ImpactMatters και συν-

διευθυντής στο Εργαστήριο Global Poverty Research στο Πανεπιστήμιο 

Ποσά που προσέφε-

ραν οι Αμερικάνοι σε 

ανθρωπιστικές οργα-
νώσεις των Η.Π.Α. το 

2019 

Μη κυβερνητικές 

οργανώσεις 

αξιολογούνται από το 

Charity Navigator 

Αριθμός εθελοντι-
κών ώρες που διαθέ-

τουν οι Ροταριανοί 

ετησίως  

Του HANK SARTIN 

Ένα φλέγον θέμα στον κόσμο των ΜΚΟ είναι  
να διαπιστώσουν τον αντίκτυπο των έργων τους 
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Northwestern. «Αυτές τις ημέρες είναι πολύ πιο 

πρακτικό να κάνουμε επιτόπια συλλογή δεδομέ-

νων - το διαδίκτυο έχει μειώσει δραματικά το κό-

στος αυτής της διαδικασίας. Και πολλές από τις 

συναρπαστικές αξιολογήσεις προέρχονται τώρα 

από τον μη κερδοσκοπικό τομέα». 

Η αξιολόγηση του αντικτύπου μέσω προσεκτικών 

ερευνών και στατιστικών στοιχείων ανάλυσης 

έχει νόημα για πρωτοβουλίες μεγάλης κλίμακας, 

αλλά είναι συχνά ανέφικτη για μικρότερα έργα. Τα 

καλά νέα για τους Ομίλους είναι ότι υπάρχουν 

τρόποι για να χρησιμοποιήσουν την υπάρχουσα 

έρευνα ώστε να αποδειχθεί εάν ένα προγραμμα-

τισμένο έργο είναι σύμφωνο με αποδεδειγμένες 

μεθόδους στην επίλυση ενός δεδομένου προ-

βλήματος και στη συνέχεια να χρησιμοποιήσουν 

αυτά τα αποτελέσματα για να αξιολογήσουν τον 

βαθμό του αντικτύπου του προγράμματος.  

«Κατά τα στάδια σχεδιασμού και προγραμματι-

σμού ενός έργου μπορείτε να αντλήσετε σημαντι-

κές πληροφορίες μέσω του Διαδικτύου», λέει ο 

Randall Blair, ο οποίος, ως αναπληρωτής διευθυ-

ντής στο  Mathematica, μιας εταιρείας έρευνας 

δεδομένων, που βοηθά τα ιδρύματα και τις κυ-

βερνητικές οργανώσεις να αναζητούν τους καλύ-

τερους τύπους προγραμμάτων προς εφαρμογή. 

«Απλά πρέπει να επιλέξετε λέξεις-κλειδιά. Μπο-

ρείτε να αναζητήσετε τη μεγάλη ιδέα, όπως π.χ. 

«εκπαιδευτικές προσεγγίσεις για εφηβική  σεξου-

αλική και αναπαραγωγική υγεία. Για να κάνετε 

την αναζήτηση περισσότερο αποτελεσματική, 

προσθέστε λέξεις όπως «προτάσεις για τους υ-

πεύθυνους χάραξης  πολιτικής». Είναι σημαντικό 

να φιλτράρετε τα αποτελέσματα που θα βρείτε, 

αλλά θα υπάρχουν πολύτιμα δεδομένα στα χέρια 

σας. Η έρευνα στις πρώτες φάσεις ενός έργου 

μπορεί να αποδώσει όταν έλθει η ώρα για να αξιο-

λογηθεί το αντίκτυπο του έργου, γιατί θα έχετε 

πληθώρα πληροφοριών σχετικά με τα κριτήρια 

αναφοράς για το τον τύπο του έργου σας, τονίζει 

ο ίδιος. 

Ο Blair, αν και εργάζεται σε ένα τομέα μελέτης 

στατιστικών, τονίζει με έμφαση ότι και για τα μι-

κρότερα έργα απλές έρευνες και συνεντεύξεις 

ανάλυσης και ελέγχου αποτελούν έγκυρα εργαλεί-

α μέτρησης του αντικτύπου. «Τα χρήματα μπο-

ρούν να δαπανηθούν σωστά με βάση συγκεκριμέ-

νων ερωτημάτων: Πως εξελίσσονται τα πράγμα-

τα; Παραδίδουμε ό,τι αποφασίσαμε να θα παραδώ-

σουμε; Πώς αισθάνονται οι άνθρωποι γι'αυτό; Θα 

προτείνουν να κάνουμε κάποιες βελτιώσεις; Αυ-

τοί οι τύποι ερωτήσεων μπορούν πραγματικά να 

βοηθήσουν πολύ», αναφέρει ο ίδιος. 

Για το Ρόταρυ, η νέα έμφαση που δίδεται στη μέ-

τρηση της επίπτωσης πρέπει να είναι μέρος των 

έργων μας.  «Επί πολλά χρόνια, το Ροταριανό 

Ίδρυμα κερδίζει τη υψηλότερη βαθμολογία από 

το Charity Navigator. Αλλά το χρυσό πρότυπο του 

κοινωνικού αντικτύπου αλλάζει», σημειώνει ο 

John Hewko, Γενικός γραμματέας του Διεθνούς 

Ρόταρυ. «Τα σημεία αναφοράς της προόδου μας 

δεν είναι μόνο η οικονομική κατάσταση, η λογοδο-

σία και η διαφάνεια. Είναι επίσης η ικανότητά μας 

να αξιολογήσουμε αυτό που κάνουμε και να απο-

δείξουμε ότι οι προσπάθειές μας έχουν συγκεκρι-

μένο αντίκτυπο, βασιζόμενο σε σαφή απόδειξη. 

Για να αυξήσουμε τον αντίκτυπό μας και να 

έχουμε την αξία που δικαιούμεθα για τη σκληρή 

δουλειά μας, πρέπει να  έχουμε περισσότερα δε-

δομένα. Με τεκμηρίωση τις μετρήσεις των κα-

λών έργων μας, θα έχουμε μια πιο σαφή εικόνα 

των αποτελεσμάτων. Μαθαίνουμε πώς να επιτυγ-

χάνουμε την αναπαραγωγή και την κλιμάκωση 

στις επιτυχίες μας. Και μπορούμε να πούμε πιο 

συναρπαστικές ιστορίες για το καλό κάνουμε”, 

λέει ο John Hewko. 
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Η ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ  
ΤΟΥ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 

ΕΠΙΣΗΜΟΣ ΤΟΜΕΑΣ ΔΡΑΣΗΣ ΤΟΥ ΡΟΤΑΡΥ 
 
 
 
 

Ο νέος τομέας δράσης του Ρόταρυ επικεντρώνεται στην ολοκληρωμένη επίλυση 
συγκεκριμένων ζητημάτων που έχουν επιζήμια επίδραση στο περιβάλλον.  

Ως άνθρωποι της δράσης, ας αναλάβουμε έργα που μπορούν να έχουν θετικό, με-
τρήσιμο και βιώσιμο αντίκτυπο σε ένα μέρος που όλοι αποκαλούμε σπίτι. 

 
 

Ενημερωθείτε για τον νέο τομέα δράσης του Ρόταρυ στο  
rotary.org/environment 



 

https://www.orizonins.gr/el/
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F E E L 

T H E 

E N E R G Y 
O F    P U R E    S E R E N I T Y 

Taipei, Taiwan 

12-16 June 

convention.rotary.org 

#Rotary21 



http://www.physio.gr/index.php/treatments/2014-01-24-17-28-03/manual-therapy/item/103-2014-01-08-08-56-18
http://www.physio.gr/index.php/treatments/2014-01-24-17-28-03/manual-therapy/item/100-manual-therapy
http://www.physio.gr/index.php/ailments/musculoskeletal-system/problems-joints/upper-limbs/item/231-2014-01-09-10-29-09
http://www.physio.gr/index.php/ailments/musculoskeletal-system/backache/item/204-2014-01-09-09-20-05
http://www.physio.gr
http://www.physio.gr
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Η 
 θεσμοθέτηση των Επιτροπών (υποχρεωτικών και προαιρετικών) από 

το Διεθνές Ρόταρυ, έχει ως σκοπό να ενισχύσει την εύρυθμη λειτουρ-

γία των Ροταριανών Ομίλων. Με τις Επιτροπές κατανέμεται το έργο 

της χρονιάς στα μέλη, ενώ συγχρόνως τους δίνεται η ευκαιρία να εισάγουν νέ-

ες ιδέες και να αναλάβουν σημαντικές πρωτοβουλίες. Καινοτόμες ιδέες και 

χρήσιμες υποδείξεις από τα μέλη των διαφόρων Επιτροπών, διαμορφώνουν 

την συνολική δραστηριότητα του Ομίλου, από την οποία αναμένεται να προκύ-

ψουν ευεργετικά αποτελέσματα για την κοινότητα. Παράλληλα αναδεικνύονται 

και οι ηγετικές ικανότητες των μελών του Ομίλου.  

 

Απαραίτητη προϋπόθεση βεβαίως είναι η δραστηριοποίηση των Επιτροπών. 

Όλοι οι συμμετέχοντες σ’  αυτές έχουν την υποχρέωση και το καθήκον να μετέ-

χουν ενεργά στις εργασίες τους. Παρακάτω δημοσιεύονται οι Επιτροπές του 

Ρ.Ο. Αθηνών για την περίοδο 2020-2021, όπως αυτές διαμορφώθηκαν από το 

Δ.Σ. του Ομίλου στην συνεδρίαση της Πέμπτης 16 Ιουλίου 2020.  

 

Όλες οι Επιτροπές δρουν πάντοτε σε συννενόηση και με την σύμφωνη γνώμη 

του Διοικητικού Συμβουλίου.  

ΘΕΣΜΟΘΕΤΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ 

ΑΠΟ ΤΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΡΟΤΑΡΥ  
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Α. ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 
1. Δελτίου 

Χαράλαμπος Τιγγινάγκας, Πρόεδρος  

Ιωάννης Κοϊμτζόγλου, Χάρης Στελλάκης, Δημήτριος Ε. Μέξης 

2. Παρουσιών 

Ιωάννης Κοϊμτζόγλου, Πρόεδρος 

Παναγιώτης Κοφινάκος, Δημήτριος Ε. Μέξης  

3. Νομική 

Ιωάννης Καμπάνης, Πρόεδρος 

Αθανάσιος Κοντοθανάσης , Ιωάννης Κοϊμτζόγλου,  

Ιωάννης Νικολόπουλος 

4. Προσέλκυσης και Διατήρησης Μελών 

Ιωάννης Βαρότσος, Πρόεδρος 

Γρηγόριος Γρηγορόπουλος, Βασίλης Φωτόπουλος,  

5. Οικονομική 

Ηλίας Μαυρίκος, (Ταμίας), Πρόεδρος 

Ιωάννης Κυριακόπουλος, Νικόλαος Σαββίνος,  

Κρίτων Τζαβέλλας 

 

Β. ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ 

6. Δημόσιας Εικόνας 

Γεώργιος Γρηγορόπουλος, Πρόεδρος 

Θεόδωρος Βασιλακόπουλος, Σταμάτης Μπερής,  

Λουκάς Μακρής 

7. Διαδικτύου μέσων κοινωνικής δικτύωσης  

και ιστοσελίδας Ρ.Ο.Α. 

Αναστάσιος Μπάλλας, Πρόεδρος 

Χάρης Στελλάκης, Δημήτριος Ε. Μέξης 

8. Διεθνών Σχέσεων 

Βασίλειος Βάρσος, Πρόεδρος  

Θεόδωρος Βασιλακόπουλος, Αναστάσιος Μπάμπος,  

Ιωάννης Φούγιας 

 

 

 

 

 

 

 

 

Γ. ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΔΡΑΣΗΣ 
9. Φροντίδας Πόλεως-Υπαίθρου 

Ιωάννης Σούγιας, Πρόεδρος 

Αναστάσιος Μπάμπος, Λάμπρος Μπρεάνος,  

Ιωάννης Τενέδιος, Δημήτρης Ψαρρός  

10. Κοινοτικής Δράσης 

Ιωάννης Δομάγερ, Πρόεδρος  

Θεόδωρος Αχής, Δημήτριος Καραπιστόλης,  

Λουκάς Μακρής, Άλκης Παναγιωτόπουλος 

11. Επαγγελματικής Δράσης 

Ευάγγελος Κολοκοτρώνης, Πρόεδρος  

Χαράλαμπος Κουρτίδης, Αναστάσιος Μπάλλας,  

Διονύσιος Φιλιώτης, Ιωάννης Χουρδάκης 

12. Ροταράκτ & Ανταλλαγής Νέων 

Ερρίκος-Ελευθέριος Kohls, Πρόεδρος  

Παναγιώτης Κοφινάκος, Νίκος Σαββίνος  

13. Leonardo da Vinci 

Ευάγγελος Κολοκοτρώνης, Πρόεδρος  

Βασίλειος Βάρσος, Ιωάννης Δομάγερ,  

Ιωάννης Κοϊμτζόγλου, Βασίλης Φωτόπουλος  

14. Χορευτικού Δείπνου 

Αθανάσιος Κοντοθανάσης, Πρόεδρος  

Βασίλειος Βάρσος, Γρηγόριος Γρηγορόπουλος,  

Ηλίας Μαυρίκος, Ταμίας, Αναστάσιος Μπάλλας  

15. Ροταριανού Ιδρύματος 

Χάρης Στελλάκης, Πρόεδρος  

Ιωάννης Βαρότσος, Ιωάννης Κατσογιάννης, Ευάγγελος  

Κολοκοτρώνης 

16. Επιτροπή αλληλογνωριμίας με νέα μέλη 

Ιωάννης Καμπάνης, Πρόεδρος 

Αναστάσιος Μπάλλας, Ιωάννης Σούγιας,  

Ιωάννης Χουρδάκης 

Ιωάννης Βαρότσος, Πρόεδρος  

Γρηγόρης Γρηγορόπουλος, Ηλίας Μαυρίκος, Ταμίας,  

Άλκης Παναγιωτόπουλος  

18. Επιτροπή Εορτασμού Εθνικής Παλιγγενεσίας 

Αναστάσιος Μπάλλας, Πρόεδρος 

Ιωάννης Δομάγερ, Σταμάτης Μπερής, Σταύρος Κατσούλης 

ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ Ρ.Ο. ΑΘΗΝΩΝ 

ροταριανού έτους 2020-21 































https://www.instagram.com/rcathinai/
https://www.facebook.com/groups/477714966114473
http://www.rotary.gr.com/

